

证券代码：430075

证券简称：中讯四方

主办券商：银河证券

北京中讯四方科技股份有限公司

关于接待机构投资者调研情况的公告

本公司及董事会全体成员保证公告内容的真实、准确和完整，没有虚假记载、误导性陈述或者重大遗漏，并对其内容的真实性、准确性和完整性承担个别及连带法律责任。

北京中讯四方科技股份有限公司（以下简称“公司”）于2023年12月14日接待了8家机构的调研，现将主要情况公告如下：

一、 调研情况

调研时间：2023年12月14日

调研地点：北京中讯四方科技股份有限公司三层会议室、子公司浙江华远微电科技有限公司（以下简称“浙江华远”）会议室

调研形式：现场调研、网络调研、电话调研

调研机构：深圳市创新投资集团有限公司、珠海格力金融投资管理有限公司、中电产融私募基金管理有限公司、保利信保股权投资基金管理有限公司、江苏弘晖股权投资管理有限公司、惠华基金管理有限公司、经纬创投（北京）投资管理顾问有限公司、广发信德投资管理有限公司。

公司接待人员：董事长董启明、董事兼总经理张敬钧、董事兼总工程师陈小兵、副总经理李茂峰、董事会秘书惠明、首席设计师谢尔盖·康德拉捷夫、浙江华远副总经理蒋燕港等。

二、 调研的主要问题及公司回复概要

问题一、目前浙江华远声表滤波器产线的建设生产情况怎样？工艺方面有什么特色？

回答：浙江华远湖州滤波器产线从2021年5月开工建设，2022年11月实现通线量产，目前整体生产良率可达到96%。湖州产线2023年处于产能爬坡阶段，目前订单充足，产能已经排满，产品已经进入主流模组厂商和手机供应链。

由于产线正式投产不足 1 年，大客户拓展还处于联系和验厂阶段，2024 年开始将重点开展自有品牌声表滤波器在头部手机等终端厂商用户的推广工作。湖州产线在国内为数不多的芯片前道设备工艺既支持剥离法，也支持干刻法的产线。声表滤波器芯片生产中，国内目前普遍主要采用的是剥离法，先匀胶后镀膜，干刻法工艺是先镀膜后匀胶，优点是金属在晶片表面附着力强，滤波器成品承受功率大，可靠性高，可以显著提高 SMD 封装的滤波器性能和质量。从建设和初步运营情况看，基本符合预期规划。

问题二、公司怎么看目前的声表滤波器行业未来的发展？

回答：一是市场空间大。手机方面，2G 手机只有 4 个频段，5G 手机有 50 多个频段，需要 70 到 80 颗滤波器，工信部和运营商都在引导手机厂商提高 5G 手机占比，5G 手机增量绝对值预计将持续提高，手机声表滤波器用量预计将大幅增加；基站方面，基站使用的滤波器也向小型化发展，声表滤波器的用量也较以前有所增加，同时 5G 手机基站除宏基站外，还要配套皮基站和飞基站，密度比 4G 基站增加数倍；汽车方面，电动化成为趋势，汽车电子产品占电动车成本的约 50%以上，智能化对通讯的要求越来越高，声表滤波器的使用也在快速增长；军品方面，“十四五”后，雷达、通信器材、无人机、弹星箭列装和更新加速，军工电子产业在军工产业基础增速之外又叠加信息化、智能化、国产替代的“加速度”，军工电子行业预计将取得远高于军工产业整体的高增速，其中微波通信组件占雷达、电子对抗装备价值量的约 50%以上，滤波器同时占有微波通信组件价值的较高比重。

二是 IDM 模式有利于做精做专声表滤波器产业。IDM 是设计制造一体化模式，缺点是投入大，管理难度高，大规模放量前的成本高，企业需要熬过一段爬坡期；优点是设计和制造工艺团队互动及时、深入，企业可以积累起来独有的专有技术，对客户的需求可以快速响应，有利于企业打造特色产品，形成技术壁垒，有利于长远发展。中讯四方从事声表滤波器业务 18 年，选准了 IDM 模式，集芯片设计、流片、封装、测试全流程为一体，设备投入初期盈利压力大，但生产稳定放量后，产品质量、成本、客户响应预计都比 Fabless 企业有优势。

三是声表滤波器市场价值在高端产品。目前低端声表滤波器市场竞争激烈，但从总体规模看，国产占比仍然很低，绝大部分市场份额和高端产品还是掌握在

国外村田、高通等行业巨头手里，这些产品技术难度大，但利润和市场空间也相应较丰厚。

四是声表滤波器从分立器件向模组发展。手机 5G 频段越来越多，卫星电话、北斗短报文、6G 低轨卫星通信对手机射频收发带宽和滤波器性能的要求越来越高，手机 PCB 空间有限，声表滤波器向 WLP 封装、模组化发展预计是未来趋势。

问题三、公司在声表滤波器行业有什么优势？

回答：公司在声表滤波器行业的优势主要如下：

一是军品和民品融合发展，抵御行业周期波动的抗风险能力强。公司目前军品销售占比 2/3，民品销售占比 1/3，军品业务收入和利润稳定增长。民品业务目前属于爬坡期，利润压力大，但公司有军品收入和利润作为支撑，确保整体经营稳健。未来两年民品进入上升期，预计可带动公司整体业绩提升。

二是依托军品预研需求提高研发效率高。公司历年来中标多个军品预研项目，大多数都已经按时研发成功并通过验收，其余处于在研阶段。军品研发项目技术方向引领性强，研发过程严谨规范，有一定经费资助，后续取得订单具有先发优势。同时，军品项目预研成果基本上都可转化为民用项目，确保公司处于国内声表技术头部梯队。

三是研发和生产工艺团队经验丰富，产品设计投产效率较高。声表滤波器属于模拟芯片，需要成熟的设计和工艺团队紧密配合。公司设计团队骨干专业功底深厚，工艺团队延续了日本三洋体系的深厚积淀，相互配合紧密高效，新品最快 3 天就可以完成一轮试制，支撑公司新品研发比 Fabless 企业有突出的竞争力。

四是 IDM 模式有利于公司声表滤波器核心竞争力和品牌的长远打造。对于模拟芯片来说，IDM 模式虽然资金压力较大，但从长期来看，可以形成设计、前道光刻和后道封测环节的深度融合，从而提高研发效率，降低生产成本，提高对下游客户的响应速度，形成品牌溢价。

五是公司在声表滤波器新应用领域已有成熟布局。声表滤波器技术在压力传感器、温度传感器、气体传感器、RFID 应用等新领域可以实现比现有产品更有优势的应用。公司是国家无线测温装置技术标准的起草单位之一，独立研发的无线无源测温系统已经成功在南方电网、国家电网、宝钢、中石油、中海油等骨干大型企业稳定应用多年。公司声表滤波器、谐振器等产品已导入比亚迪等车企，

在胎压监测、遥控钥匙、汽车导航等产品应用。

问题四、公司 TC-SAW、IHP-SAW 研发生产进展怎样？

回答：公司 TC-SAW 产品 2017 年已经中标国家专项研发课题，2020 年已经获得验收通过，一直都有军品供货，为多个平台项目进行配套。因为 TC-SAW 对镀膜和抛光工艺有特殊要求，产能制约比较明显，下一步公司将重点解决。公司高性能声表滤波器（性能等同 IHP-SAW）2021 年中标国家专项研发课题，突破了设计、精确仿真、特殊压电晶体片制作等技术难点，同时已于今年完成验收，也实现了军品供货配套。

公司高性能声表滤波器目前小批量出货，但北斗定位和北斗短报文系统、卫星通话和智能驾驶三个市场预计明后年会逐步放量。目前北斗三号已经全面建成，能够为全球提供定位、授时、短报文通信、卫星搜救和全球位置报告等服务，之前主要用于军用装备，近两年在大力推动民用，从 2022 年底开始市场上已有部分高端手机已经具备北斗短报文功能，预计后续几年主流手机厂商生产的中高端手机可能会增加这个功能。6G 时代主打卫星通话，中高端手机预计也会新增此功能。市场上也具有相关产品，国内政策上已经明确支持试点 L3 和 L4 级别智能驾驶试点。智能驾驶通信模块也会使用高品质声表滤波器。这三个市场使用的高品质声表滤波器毛利率远高于普通声表滤波器，是公司重点发力的方向。公司北斗短报文声表滤波器已经小批量供货，卫星电话系统声表滤波器一直有对外供货，2019 年通过了 SAW 器件车规级 IATF16949 质量体系认证，并且是相关标准制定参与单位。

问题五、公司主要技术团队是否能支撑公司后续的发展？

回答：公司研发团队主要核心成员都具有深厚的研发背景。谢尔盖·康德拉捷夫是公司声表滤波器实验室高级专家，他是俄罗斯莫斯科学院博士，美国电子技术与信息科学工程师协会终身会员院士，曾荣获俄罗斯最高荣誉“俄罗斯联邦国家奖”（主要用于表彰为世界科技进程做出贡献的俄罗斯公民），在俄罗斯科学期刊上发表国际论文 100 多篇，获得 50 多项俄罗斯专利，20 多项美国、日本、中国、英国、欧洲专利。他个人从事声表滤波器的研发 40 多年，曾在多家行业内知名企业家主持研发设计工作，目前常驻浙江华远微电，负责公司实验室团队培养和重点课题研发工作。

公司总工程师陈小兵曾任中电科 26 所主任设计师，主持研发的移动通讯用滤波器及产业化项目获 2009 年国家科技进步二等奖，主持研发的移动通讯用滤波器和陷波器项目获 2009 年重庆市科技进步二等奖，成功主持研发了多款用于北斗导航系统、数字阵列雷达和主战装备上应用的特殊要求声表面波滤波器。

公司声表滤波器实验室高级专家宫俊杰是中科院声学所声学微机电系统实验室主任、研究员，中国声学学会会士，主要研究方向是微声学器件、超声电子学及信号处理系统、声学微机电、超声检测和成像新方法研究。先后在雷达、通信、毫米波射电天文、大气微波辐射测量等领域开展理论基础与应用研究，已承担、完成多项院、部委、921、863、国家自然科学基金等重大科研项目，在国内外学术刊物、会议上发表论文近 50 篇，获国家发明三等奖、中科院科技进步二等奖、三等奖。

公司高级工程师蒋燕港是国内声表滤波器研发专家，先后获得多项省部级科技进步三等奖、地市级科技进步二等奖和国家发明专利，在产品设计方面具有丰富的设计经验，先后开发了多款中频声表滤波器，产品被长虹、康佳、TCL、创维、海尔、海信、夏普、松下等知名大公司广泛采用，多款产品被列为国家重点新产品和浙江省高新技术产品。

公司高级工程师刘绍侃是原日本三洋设备工程师，从事半导体设备改造、维修等工作二十余年，在光刻机等晶圆制造全系列设备领域具有丰富的经验，还拥有 20 余项声表滤波器设备相关的发明和实用新型专利，他带领的设备团队还有多名有长期在台积电从事设备维护的业务骨干，确保公司设备稳定运行。

问题六、公司在声表滤波器技术和产品怎样布局？

回答：由于公司一直以军工订单为主，必须按照任务要求进行正向研发，所以擅长技术要求高，质量要求严，交期要求紧的产品交付，而且公司核心技术团队一直保持稳定，在技术上有较深厚的沉淀。

技术和产品布局上，一是不断迭代升级研发和仿真平台。公司最早基于有限元和边界元理论打造完全自主的仿真系统，谢尔盖博士加盟后对仿真系统进行了优化迭代，在保证仿真精度的前提下，大幅提升仿真计算速度。目前公司拥有声表面波器件模拟软件、TCSAW 模拟仿真设计软件、声表面波滤波器结构优化设计软件、声表面滤波器测试软件、基于双芯片声表面波无源温度传感器系统等软件

著作权，公司累计开发 4000 多款产品，积累了丰富的 SAWCOM 声表滤波器参数数据库，涵盖了目前在产的各类声表滤波器性能指标，大大提高了后续产品设计开发效率。

二是紧盯 TC-SAW 和 IHP-SAW 进行产品和技术开发。公司已经从技术、原材料和市场方面实现了上述两种高性能声表滤波器的突破，目前除军品常规供货外，重点突破北斗 3 号、卫星电话和高品质手机用滤波器市场。目前天通卫星通信系统和北斗短报文系统用滤波器已开始小批量出货。

三是大力开拓模组市场。公司军品微波通信模组产品销售持续增长，下一步将筹措资金在设备和研发团队加大投入。民品手机和终端射频前端也模组化是大方向，滤波器在模组中的技术含量和价值含量占比最大，公司将利用军品微波模组生产经验丰富的有利条件，在现有基于分立器件用 CSP 封装基础上，提高模组用 WLP 封装产品，加大民品模组研发和市场拓展力度。

北京中讯四方科技股份有限公司
董事会

2023 年 12 月 14 日